

A confesión de parte...

Es del dominio público que Francia ha soñado con la revancha durante estos 14 años últimos, desde la terrible guerra del 1870. Pero también lo es que no ha sabido, no ha podido o no ha querido constituirse, organizarse, ni ponerse en condiciones de luchar con Alemania, durante medio siglo.

Recientemente se dijo en el Parlamento francés que no podría aceptar el reto hasta 1919.

¿Es que Francia no quería de veras la revancha? La quería con toda su alma, con todo su amor propio desmedido y con toda su vanidad y petulancia características; pero el laicismo antimilitarista francés, comprendiendo su impotencia para luchar y vencer al imperialismo alemán, entusiasta, vigoroso y perfectamente organizado, se procuró primeramente la alianza ofensiva y defensiva de Rusia y de Inglaterra.

La republicana Francia y la autocrática Rusia, se abrazaron, cerrando los ojos para no reirse la primera de la corona tiara de la segunda y ésta del gorro frigio de aquélla, pensando sólo Rusia en el dinero de Francia, y los antimilitaristas franceses en la ayuda de los cosacos moscovitas. Abrazáronse también por encima de sus rivalidades históricas Inglaterra y Francia, queriendo la primera matar de una vez la «competencia» comercial alemana con la carne de cañón de la segunda, y entendiendo ésta que la cooperación de aquélla no sería suficiente para contener la avalancha alemana.

Y, por si acaso, pensó en utilizar los elementos indígenas de sus colonias para en su día, igualar, ya que no era posible superar, en fuerza militar a Alemania. Al efecto hicieron activísima propaganda del proyecto todos los centros políticos y militares de Francia.

Comenzó la realización del pensamiento en 1911 y «L'Armée Coloniale» publicó un folleto de propaganda, del que copiamos las líneas siguientes: «De cualquier modo que se la considere, la organización de las tropas «negras» se ha hecho indispensable «en razón del decrecimiento de la natalidad y de la incorporación a filas de reclutas entecos y débiles...»

Es decir, Francia misma confiesa su impotencia militar y la necesidad absoluta que la empuja, para defenderse de Alemania, de impetrar la ayuda de otras potencias y de confiar la defensa de su territorio, como se está haciendo, a ingleses, rusos, belgas, portugueses, negros del Senegal y de Dahomey, cipayos de la India y demás conglomerado cosmopolita que son recibidos en palmas por los franceses, para apagar el incendio de su casa, mientras se erige con ello un pedestal de gloria al poderío militar de Alemania, reconocido por Francia misma, no con pala-

bras, sino con hechos tan tristes como elocuentes.

Y tanta vergüenza, ¿por qué? Por dos razones: 1.ª, por el progresivo descenso de la natalidad en Francia; y 2.ª, porque los reclutas franceses cada vez son más entecos y débiles.

Y efectivamente, según las estadísticas, la natalidad en Francia y en sus relaciones con la población, en 1880 era el 33 por 100, y en la actualidad es el 18 por 100. Con razón, y aterrado por el hecho tan vergonzoso como elocuente, declaró el ex-ministro de la Guerra Mr. Messimy, que, por efecto de esta natalidad Alemania ganaba un regimiento anual y Francia lo perdía.

A confesión de parte revelación de prueba; y, ¡qué honor para la familia francesa!, este descenso es producto artificial y legítimo del «malthusianismo» (no puede decirse más decentemente), tan en boga entre las damas francesas.

Más aún, las costumbres de nuestros vecinos producen reclutas «entecos» y «débiles», al paso que las costumbres alemanas proporcionan al kaiser soldados numerosos, robustos y fuertes.

Estaba, pues, previsto lo que ocurre, y así lo vaticinó, en su libro «Hacia un nuevo Sedan», el diputado nacionalista comandante Driant, yerno de Boulanger, en las siguientes líneas:

«Emprender la lucha en semejantes circunstancias sería un crimen rayano en la locura. Pero en Francia hay gente, personalidades directoras que quieren lanzar al país a la más monstruosa de todas las aventuras, sólo por intereses ingleses.

Tengo el completo convencimiento de que ese tiempo está cercano Inglaterra ya no puede retroceder más ante Alemania, que la aventaja en todos los terrenos comerciales.

Los estadistas ingleses saben que Alemania se está elevando para ser una de las más temidas fuerzas marítimas, y que el porvenir inglés se va empeorando considerablemente.

También saben que si vacilan demasiado tiempo, el ejército francés, cuya decadencia avanza irremisiblemente, no está, en condiciones de poder cumplir sus deberes federados en los Vosgos.

Su interés lo quiere, y los acontecimientos se precipitan porque el egoísmo inglés, domina actualmente el mundo. En el día fijado por Inglaterra comenzará la gran guerra; por lo demás a Inglaterra le es completamente indiferente si Francia se encuentra prostrada, herida hasta lo más hondo de su médula.»

Pronostica después que Francia será veida como en 1870; empieza a cumplirse la profecía. ¡Pobre Francia, conducida a su ruina total y al matadero por la astuta y egoísta Inglaterra!

Manuel Polo y Peyrolón.

Crónica de la guerra

En Occidente

Continúa, según los partes oficiales franceses, estacionaria la situación de los bandos beligerantes; pero si sometemos a un detenido examen esos informes, varía completamente el aspecto de la cuestión, y pese a cuanto afirma la prensa francófila, el ejército alemán consigue sensibles ventajas, puesto que su extensa línea aparece reforzada con nuevos contingentes, y no obstante el lento avance de los aliados que afirma el gobierno francés, las tropas alemanas aparecen ocupando nuevas posiciones a vanguardia de las que ocupaban.

Las últimas noticias de origen francés confirman ya de una manera que no admite dudas de ninguna clase cuanto desde estas columnas veníamos anunciando, esto es, que lo que los franceses consideraban como «extrema derecha alemana» no era otra cosa que el vértice del ángulo formado por el frente Sur con el frente occidental, cuya línea llega hasta Amberes, ángulo que constituye la cuña que se propone indudablemente cortar y envolver la extrema izquierda de los aliados, a la vez que cortar las comunicaciones de las tropas inglesas con la costa del Norte, dificultando de esta manera su municionamiento.

Cuña que al mismo tiempo puede convertirse en uno de los brazos de la tenaza que corresponde a la que se inicia precipitadamente al Este de Reims, y que igualmente amenaza con dividir el centro de los aliados, cuya extrema derecha se ve obligada a ceder terreno, como lo demuestran los combates sostenidos en la región de Berry au Bac, al Sur de las posiciones que ocuparon los alemanes.

Respecto de Verdun, persiste en su silencio el gobierno francés, y esto indica con indiscutible claridad que el asedio de esta plaza va estrechándose cada día, resultando ineficaces cuantos esfuerzos se realizan en su socorro.

En la línea que desde Loissigny se extiende hasta Amberes, acusan los informes franceses la presencia de grandes núcleos de caballería en Lila y concentración de grandes contingentes de tropas en la línea Turcoing Armentieres, cuya misión no puede ser otra que cortar el paso a las tropas que pueden acudir en socorro de Amberes, y realizar también con gran eficacia y en momento oportuno un movimiento que, teniendo por eje a Loissigny, envuelva el ala izquierda de los aliados o la obligue a replegarse hacia el S.E. de París.

Si se compara la situación actual de los ejércitos combatientes con la que hace un siglo tenían, veremos que existe gran analogía y que después de una lucha desesperada, Napoleón tenía que rendirse en Fontainebleau a los ejércitos aliados, cuya situación era muy parecida a la que hoy ocupan las tropas alemanas.

¿Se repetirán ahora los hechos de hace cien años?

La contestación a esta pregunta nos la dará el tiempo, que nosotros no aspiramos a ser profetas; nos limitamos a narrar hechos y a descubrir la verdad entre el laberinto de noticias que recibimos, unas falsas, no pocas contradictorias y todas puede asegurarse que exageradas.

En Amberes los sitiadores han abierto una brecha en la primera línea de fortificaciones que les permite atacar la segunda y hasta la capital, lo que unido a las noticias que la prensa francesa e inglesa ha publicado de la escasez de viveres y municiones que comenzaba a notarse, hace suponer que no tardarán los alemanes en ser dueños de la población, hipótesis que ya van admitiendo los mismos que hace ocho días lo conceptuaban como una fantasía y anunciaban el desembarco de 200.000 rusos por aquel puerto.

Ahora ya admiten esa hipótesis y la consideran como un tremendo fracaso para Alemania; pero al parecer no opinan lo mismo en Inglaterra, donde ya se califica la toma de Amberes como irreparable desastre de los aliados y se encarece la necesidad de defender a todo trance el puerto de Cherburgo como única base de operaciones segura para mantener las comunicaciones con Francia.

Y para terminar por hoy con esta crónica en cuanto la guerra en el Oeste, no podemos menos de señalar un hecho sobradamente significativo.

La Administración militar alemana acaba de distribuir entre sus tropas en operaciones, tanto en el Occidente como en el Oriente; los uniformes de invierno; el Gobierno francés ha acordado ahora la adquisición de ropas de abrigo para sus tropas.

¡Pobres indios y senegaleses! Como suponíamos no serán los proyectiles alemanes quienes les dejarán fuera de combate; el clima bastará a diezmarlos.

Un sacrificio completamente estéril e inútil. Pero eso es humanitario y civilizador.

En Oriente
Imposible es de todo punto formar concepto, ni siquiera aproximado de lo que allí ocurre.

A decir verdad, lo único que se sabe de cierto es que en la región de Augustow se ha librado una batalla muy encarnizada y que es muy probable que en los actuales momentos se esté librando otra, entre rusos de una parte y alemanes y austriacos de otra, y que esos combates, en su mayor parte, se libran en la Polonia rusa.

Respecto de la noticia de encontrarse los rusos a 150 kilómetros de Budapest, esto es, en plena llanura húngara, espéremos a que vuelva a hablar el telegrafo, en la seguridad de que ha de desmentirnos las noticias, como ha desmentido cuantas de aquellas regiones nos ha traído. Y si no... al tiempo.

BUSQUETS Y LLAPART

Ciudadanos, 5

GERONA

Herrerías 6.

TELEFONOS: Interurbano, 53. Urbano, 88.

Esta casa ofrece las mejores facilidades para toda clase de operaciones de

Banca - Bolsa - Cambio - Valores - Cupones

y tiene constantemente existencia de valores más corrientes, que los cede a los mismos precios que en Barcelona.

COMPRA y VENTA en el acto de VALORES ESPAÑOLES: Fondos Públicos y Obligaciones, Monedas y Billetes extranjeros.

Pago de CUPONES y Títulos Nacionales amortizados.

Pignoraciones. Depósitos de valores en custodia, sin comisión. Suscripción a todas las emisiones. Cuentas corrientes con interés, en monedas y valores. Informes sobre valores cotizados. Giros. Chéques. Letras. Colocación de capitales.

NOTA.—PAGAMOS toda clase de CUPONES NACIONALES, vencimiento 1.º Octubre.

FIGURAS DE LA GUERRA



El príncipe Oscar de Prusia

Hijo 3.º del Emperador Guillermo, gravemente enfermo de un ataque cardíaco a consecuencia de las impresiones recibidas en la batalla del Oise.

Impresiones de un comerciante

«Un amigo nuestro, jefe de una importante casa comercial de Zaragoza, acaba de regresar de un viaje de compras por Cataluña. Hasta ahora, nuestro amigo hacía sus compras en París; los dos viajes anuales que normalmente venía realizando a la capital de Francia le habían creado numerosas amistades, y es, por tanto, fervoroso francófilo. Ayer hablamos con él y nos decía:

Vengo acobrado y no poco contrariado, ¿a qué negarlo? He visto que casi todo el mundo en Cataluña, y especialmente en Barcelona, es germanófilo. ¿De donde diablos se han hecho tantas simpatías esos alemanes? Y me contestaban:

Cataluña sostiene relaciones comerciales e industriales con los germanos, y la seriedad de éstos sus honrados procederes y hasta la atención que nos guardan de escribirnos siempre en castellano—mientras los otros pueblos lo hacen en su idioma respectivo—todo esto les había hecho dueños de nuestra simpatías... y de nuestro comercio. Pero aquéllas han aumentado ahora.

Y verá usted por qué. Usted ya sabe que millares de germanos

sobre la ya numerosa colonia alemana, se hallan forzosamente retenidos aquí desde hace dos meses; y su conducta intachable y sus nobles procederes, que contrastan con los de otros (a este puerto llegan gentes de todas partes), nos han cautivado. Y no sé si conocerá usted este dato; siendo tan numerosa la colonia alemana en España, no se sabe que contra ningún germano hayan tenido que proceder los tribunales de justicia ni acaso las autoridades gubernativas. ¿Ha presenciado usted el paso de algún alemán borracho o descompuesto? ¿Y los de otras naciones?

Y como esto se ve y se palpa las calumniosas campañas contra ellos presentándolos al revés de lo que son, les ha aumentado las simpatías. Es otro caso Maura.»

Esto oímos a nuestro amigo. Y por lo que hace a Zaragoza, podría nos dar parecidas impresiones.

(El Noticiero, de Zaragoza.)

Descubriendo un gesto

¿Por qué fué Lerroux a París?

Un amigo nuestro persona de absoluta garantía, nos remite una larga y expresiva carta referente a la guerra actual. En ella hay un inciso interesante referente a la ida a París del señor Lerroux, y de la cual entresacamos los párrafos siguientes:

«Se dice que Lerroux vino llamado por Deschanel, presidente de la Cámara francesa, de quien es amigo, el cual le propuso levantase la opinión pública en España en favor de Francia, para que tomase parte en la actual contienda. Se afirma que Deschanel ofreció a cambio de ese servicio, hacer que Francia ayudase a Lerroux a proclamar la república en España cuando concluya la guerra. Hace verosímil el hecho de ver cómo Francia hace una campaña muy activa en todas las naciones neutrales. Así, en Italia ha conseguido mover a la opinión ofreciéndole Trieste y Trento; y en Rumanía y en Bulgaria prometiéndoles análogas compensaciones.

«Si esto es verdad o no lo es, lo ignoro; pero convendría revelar

SASTRERÍA

DE

Alfredo Ferrer

Albareda, 13, 2.º

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, haber recibido un extenso y variado surtido de géneros, así del PAIS como del EXTRANJERO, para la próxima **TEMPORADA DE INVIERNO**

Corte parisién para caballero :

Gran chic para señora : **PRECIOS MODICOS**

- POMPAS FÚNEBRES -

y Taller de Carpintería

a cargo de

Juan Monells é Hijo

Despacho: P. BELL-LLOCH, 4 = = Taller: AURIGA, 1

Gerona

Gran depósito de Atalides de todas clases, Sarcófagos, Boletas y Coronas y todo lo relativo al ramo de funeraria.

Dispone de toda clase de adornos. — Servicio esmerado de día y noche.

— Listas completas para entierros y funerales —

precios módicos

lo que aquí se dice, pues hecho público el proyecto, abortaría. Mucho le agradeceré no digan ustedes por dónde les llegan estos informes.

Estas son las palabras a las cuales pondremos breve comentario.

Que Francia sería capaz de todo, nadie lo duda; que Lerroux fue a París «interesadamente», ¿quién vacilaría al afirmarlo? Pero... no habrán sido sólo ofertas para el futuro las dádivas de M. Deschanel.

(De El Parlamentario)

bachillerato lo ha obtenido don Pelayo Martínez.

El «Diario Oficial del ministerio de Marina», correspondiente al día 6 del actual, inserta una copia traducida del decreto presidencial de la República francesa, regulando para tiempo de guerra las condiciones de recalada y permanencia de los buques, que no sean naves de guerra francesas, en los fondeadores y los puertos del litoral francés y de los países de su protectorado.

El acaudalado propietario y decidido protector de la Cruz Roja Española, don Manuel Malagrida de Olot, obsequiará mañana domingo, con un suculento banquete en la Font Moxina, a todos los jefes, oficiales, individuos y clases de la benéfica institución en dicha ciudad.

Comunicamos de Barcelona que los cultos celebrados en la importante iglesia de Nuestra Señora de Pompeya de aquella ciudad, han sido solemnísimos, presentando el templo un aspecto deslumbrador y asistiendo a las funciones un numeroso y selecto público entre el cual se distinguía lo mejor de nuestra aristocracia.

Ha sido objeto de entusiastas comentarios el magistral sermón pronunciado por el ilustre orador sagrado de esa diócesis de Gerona Rdo. Doctor don Carlos Salicrú.

Sería imposible seguir paso a paso los brillantes conceptos que expuso el Doctor Salicrú en su notable peroración. Ilustración universal, pureza y buen corte de lenguaje, celo místico, documentación científica y cuantas dotes caben desear en un orador sagrado las oímos en grado sumo en dicha elocuentísima oración. Estuvo felicísimo al describir la influencia social del espíritu franciscano en los siglos medios; y produjo verdadera emoción la manera como supo recomendar la modestia y el sacrificio simbolizados por el sayal del fraile y el cordón seráfico.

El «Boletín Oficial» de la Provincia correspondiente al día de

ayer, publica una circular de la Administración de Contribuciones dando instrucciones a los Ayuntamientos y Juntas periciales para la confección de los documentos cobratorios de Rústica y Pecuaría para el año próximo de 1915, acompañada del señalamiento de los Cupos y recargos de contribución que corresponden a los pueblos de esta provincia.

SE VENDEN

de casas situadas en punto céntrico de esta ciudad, las que dan una renta anual del 6 por ciento limpio, constando de planta baja y primer piso, con instalaciones de agua potable y alumbrado eléctrico, siendo su dimensión la primera de ellas de 180 metros cuadrados y la segunda de 270. Para informes dirigirse a la redacción de nuestro periódico.

Desde Malgrat.

Don Trinidad María de Homs, ha instalado una estrujadora mecánica que por ser la primera que ha funcionado en esta villa ha llamado la atención.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Serra y Roca, hija del alcalde don Juan Serra y Gastó, para el distinguido joven don José Martí y Fábregas, establecido en la Habana, cuyo enlace se anunciará oportunamente.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela nacional de niños de Palau Sabardera, don Juan Serrats y Llapart.

La Compañía de Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, establecerá un servicio especial de viajeros para Zaragoza, con motivo de las próximas fiestas de Nuestra Señora del Pilar.

Ultimamente han estado en San Feliu de Guixols, los ingenieros de Obras públicas de la provincia, al objeto de preparar los trabajos de construcción de la carretera de Tossa a dicha ciudad.

La «Gaceta de Madrid» ha publicado una disposición anunciando a concurso de traslado la plaza de Historia Natural y Caligrafía de Figueras.

Eclesiásticas

En la reunión celebrada últimamente por la Junta Directiva del Comité de Defensa Social de Barcelona, entre otros acuerdos tomóse el de felicitar al autor del trabajo que obtuvo el premio de dicho Centro, en los Juegos Florales de la Bonanova, nuestro querido amigo el vicario de Llers, don Francisco Gay, estimando que es un excelente estudio, en el que se demuestra que la neutralidad religiosa de las asociaciones políticas deja incompleto su programa. aleja de ellas a los ciudadanos católicos y repugna las tradiciones de la patria.

El Rdo. don Antonio Rieradevall y Junquera, Párroco dimisionario de Martorell de la Selva, ha sido adscrito a la Parroquia de San Martín Sapresa.

Ha sido nombrado Ecónomo de beneficio de Vilabertrán, el Párroco dimisionario de Llampayas, Rdo. don Salvador Soliva y Desumvila.

Locales

Día religioso

OCTUBRE
10
SÁBADO
San Francisco de Borja

Cuarenta Horas: en la iglesia de San Pedro.

Horas de Exposición: Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde desde las 5 a las 7.

— MAÑANA —
San Nicasio

El Santo Rosario.—Se celebrará todos los días de este mes tan piadosa devoción en las iglesias y a las horas que a continuación se expresan:

Catedral Basílica.—Exposición del Santísimo Sacramento, después de los divinos oficios conventuales de la mañana, rezo del Santo Rosario, bendición y reserva.

Iglesia del Mercadal.—Se rezará la 1.ª parte durante la misa de las 5 y media; la 2.ª a las 8, y la 3.ª a las 6 y media de la tarde, con exposición de S. D. M.

En los días de fiesta habrá, además, sermón en esta última hora.

Iglesia de San Félix.—Durante las misas de las 6 y de las 8 y media, y por la tarde a las 6 y media con Exposición al final.

Iglesia del Carmen.—Se verificará también el rezo durante las misas de las 6 y de las 8 y media, y por la tarde a las 6 y media con Exposición.

Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores.—Se rezará el Santísimo Rosario durante la Misa de las 7 y media.

Iglesia del Hospital.—En esta iglesia se verifica tan piadosa devoción, a las siete de la noche, con exposición del Santísimo.

AYUNTAMIENTO

Ayer, a las 3 de la tarde, reunióse la Corporación municipal bajo la presidencia del alcalde, señor Coll, y con asistencia de los concejales señores Bassols, Catalá, Rohí, Tuyet, Norat, Garanger, Mateu, Begás, Llobet, Oviedo, Font, Norat y Solá.

Dióse lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada, así como varias relaciones y cuentas de importe total 3544'80 ptas.

Se da cuenta de haber recibido una comunicación del señor Marqués de Alella, en la que ofrece 100 pesetas para el concurso de ganado, y otra del señor Conde de Figols ofreciendo 50 pesetas.

Se acuerda conceder un premio de 50 pesetas para los Juegos Florales de esta ciudad.

Se concede la excedencia de profesor de la Escuela de Bellas Artes a don Antonio Murtra, y la interinidad, por durante este curso, a don José Saurina.

Quedó enterado de un oficio del Comisario Regio de Fomento, en el que manifiesta haber pedido autorización al Ministro para conceder el premio de 150 pesetas para extinguir las plagas del campo.

Se concede un aumento a las comadronas municipales, de diez pesetas mensuales, acordando repartir el sueldo, entre ellas, de todas las vacantes que ocurran hasta quedar tres comadronas.

Asimismo se concede un aumento de 15 pesetas mensuales a don Narciso Boadella, sereno de Puente Mayor.

Se desecha la petición de aumento de sueldo a los guardias municipales nocturnos Juan Serviá y Marcos Matabosch.

Se aprueba el dictamen sobre la instancia de don Francisco Se

El Desarrollo del Conflicto Europeo

no evitó llegar prontamente a la última genialidad alemana de la célebre en el Universo patente Mannesmann. Consíse en preciosos mecheros inventados a partir de un consumo de:

50 Litros hora-60 Bujías-Gastos con impuestos 1/2 Cént.
100 " " -120 " " " " " 3
200 " " 300 " " " " " 6

De 600, 1000, 1500 y más bujías

Con seguridad pronto se agotarán las existencias difíciles de obtener por los autos e motocicletas que tienen casi aislado el comercio alemán. Resulta lo más higiénico, cómodo y económico hoy día el empleo del gas para guisar, planchar, estufas y para la calefacción en general. Probarlo es aceptarlo. Referencias: Fábrica de GAS—Teléfono n.º 54.

Dr. B. CARRERAS Médico oculista

Ex médico Auxiliar del Dispensario Oftalmológico del Hospital de la Santa Cruz, de Barcelona.

Tiene abierto su gabinete de con 9 Horas de visita: de 10 y media a 1, y de 3 y media a 5. Todos los días

: Leginol-Domingo : (Mata frares de les fabes)

Venta exclusiva al por mayor para la provincia de Gerona:

D. José Dalmau - Cassá de la Selva

trat sobre aclaración de la cláusula 7.ª del pliego de condiciones referente al arriendo de Puestos Públicos.

Igualmente se aprueba el dictamen en expediente de denuncia sobre edificios insalubres, por la Junta de Casas Baratas.

Se acuerda conceder permiso para obras, que están construyéndose en una casa de su propiedad, a don Pedro de Pol y Missé.

Acordóse el derribo de un trozo de pared del cobertizo existente en la Ronda de Figuerola y calle de Jaime 1.º, con frente a la del Norte, adquirido para vía pública.

Se acuerda señalar el sábado para el sorteo de las reses que deberán ser sacrificadas el lunes.

Pasan a la Comisión: una instancia de don Juan Amigó pidiendo se deje sin efecto la multa que se le impuso por las alzas realizadas en una casa de su propiedad; otra de doña Dolores Vidal en la que pone en conocimiento del Ayuntamiento haber traspasado la Escuela de niñas que dirige, a doña Catalina Ribas, y otra de don Narciso Gasch, encargado de la limpieza de la Plaza Ganado, pidiendo aumento de sueldo.

Se acuerda prorrogar el periodo voluntario para la adquisición de cédulas hasta el 31 de Octubre próximo.

Se acuerda dirigirse a la Jefatura de Obras públicas pidiendo que se lleven a efecto la construcción de las carreteras, en particular el puente sobre el Terri en la de «Costa Roja», y que se hagan públicas estas obras para que puedan los obreros pedir trabajo en este Ayuntamiento.

El señor Norat hizo presente a la Corporación la necesidad de arreglar el adoquinado de esta ciudad.

El señor Tuyet dice que se ha enterado de que en la Rambla de la Libertad se estaban haciendo obras en una casa sin tener el correspondiente permiso para ello, pidiendo que se suspendan tales obras hasta que la Corporación haya dado su consentimiento.

El señor Font dice que no se ha pedido permiso y ni tan siquiera se han hecho parar las obras, como ha ocurrido con la casa del señor Pol, que ha tenido que suspenderlas y pagar una multa.

Interviene el señor Oviedo defendiendo dichas obras y pidiendo, en vista de la instancia que tienen presentada los señores D. José María Fabrellas y don Joaquín Mir, permiso para dichas obras, que en

esta misma sesión dictamine la Comisión de Fomento, pues la demora acarrearía perjuicios al propietario. Se acuerda así, suspendiéndose la sesión para dictaminar la Comisión.

Reanudada, se da lectura del dictamen en el que se hace constar no ser posible acceder a lo solicitado por haberse contravenido a las Ordenanzas municipales en sus artículos 14 y 49.

El señor Font se lamenta de que haya tenido que ser él solo para hacer y firmar el dictamen, ya que el señor Leal, que es de la Comisión, se ha ausentado, habiéndose visto precisado a dictaminar así por entender que era de rectitud y justicia, ya que la ley debe ser igual para todos.

El señor Oviedo se opone al dictamen alegando que en otros casos se han dado permiso en obras que faltaban a las ordenanzas municipales.

Se acuerda pase a votación. En este momento el señor Norat pide permiso para retirarse, ya que él es parte interesada.

En vista de que quedan muy pocos concejales se acuerda dejar el dictamen sobre la mesa.

El señor Mateu pide se instale una lámpara en la calle del Sanch. Y no habiendo más asuntos de que tratar, levantóse la sesión.

—Las personas que deseen vestir a última moda, según el figurín parisién, deben acudir a la Sastrea que DON JUAN JUANOLA tiene establecida en la Cort-Real, número 1, en donde hallarán un extenso y variado surtido de géneros elaborados en las mejores casas, propios para la presente temporada.

Según anticipamos el día 5 de los corrientes, contrajo matrimonio en la Basílica del Real Monasterio de Montserrat, el Depositario provincial, don Juan B. Torroella, con la bella señorita doña María Teresa de Puig.

Fueron celebrantes el Rdo. don Felipe Tenas, beneficiado de Malgrat, y el Rdo. P. Mauro Pallás, O. S. B., siendo padrinos por parte del novio don Francisco Casellas y Joher, hacendado y alcalde de Juyá, y don Ramón Batlle de Pagés, abogado y procurador de esta ciudad, y por parte de la novia don Federico Cusell, del comercio de Barcelona, y el señor Alcalde de Monistrol.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

GENERALES

En el acto de apertura de curso del Instituto general y técnico, de Figueras, fueron distribuidas 40 matrículas de honor entre los alumnos siguientes:

Antonio Gibert Geli, Caleopio Taberner Ginjaume, Leopoldo Gómez Simó, Emilio Muñoz Badosa, Gastón Secret Daniel, Juan Rosés Carreras, Gustavo Cusi Jordá, José Pujiula Pérez, Antonio Márquez Porret, Francisco Calvet Llaty, Ramón Bassols Casamort, Mariano Gibert Geli, José M.ª Comas Marsal, Aurelio Pujiula Pérez, Carlos Zanny Orduña, Rosa Guanter Aldayturriaga, Francisco Bartoli Riera, Vicente Fornes Brunet, Francisco Giner Navarra, José A. Vandellós Solá, José Alonso Costa, Bruno Botey Temallonga, Antonio Xirau Palau, Pelayo Martínez Paricio, Juan Subías Galter, José Bernardo Cordomí y Carmen Díaz Pérez.

Todos (excepto la última) pertenecientes a la enseñanza libre. El premio extraordinario del

LA GUERRA EUROPEA

Avance de los alemanes.—Enfermedad sospechosa. Turquía se arma.—En la batalla del Aisne los aliados pierden terreno.—Amberes en poder de los germanos?

La marcha de la guerra

que los alemanes están muy cerca de Amberes.

Un comunicado oficial participa el bombardeo inmediato de Amberes.

Un cuerpo enemigo de socorro entre Liuth y Lierra está retrocediendo hace dos días; todo el ejército restante belga está concentrado en el terreno de Amberes, Lierra y la Escala y en este sitio ha empezado ya la batalla.

Amsterdam.—El príncipe Heitel Friedrich durante una batalla cayó con su caballo lesionándose la rodilla.

El príncipe Joachim está esperando el permiso del emperador para incorporarse otra vez al ejército.

La prensa semificticia declara que las amenazas de Inglaterra y Francia de ocupar los puertos de Siria (Asia Menor), no se pueden tomar en serio porque ahora el pueblo mahometano ha despertado ya de su sueño.

Rotterdam.—En el este las tropas alemanas han contenido el avance ruso contra la Prusia oriental en la provincia de Souwalki y en la misma provincia los rusos fueron atacados con éxito favorable para los alemanes.

El avance ruso en el norte de Hungría, ha fracasado en todas sus partes.

Constantinopla.—En Alejandría y El Cairo hubieron luchas muy sangrientas entre las tropas y los indígenas egipcios, quienes se negaron a luchar en Europa.

En el campo de batalla del Oeste (Francia), en todo el frente entre el Oise y el Mosa, en Verdun y en Alsacia Lorena, no hay ninguna novedad.

¿Se decide la batalla?

La lentitud de unas operaciones. Los aliados pierden.

Roma.—Se han tenido interesantes noticias acerca de las acciones que se vienen registrando en Francia.

Según estas impresiones, la lentitud de las operaciones de los alemanes en Rusia, obedece a haber tenido necesidad de enviar a Francia contingentes de importancia, a fin de reforzar las alas de su ejército.

Se sabe, por noticias alemanas de buen origen, que el Kromprinz, con las tropas de su mando, marchó a reforzar el ala derecha.

El refuerzo se conoció prontamente.

Coincidió la llegada de las tropas mandadas por el Kromprinz con importantes descalabros sufridos por las armas francesas.

Los franceses perdieron grandes extensiones de terreno.

Las impresiones de última hora son en el sentido de que se está, actualmente, decidiendo la batalla a favor de los alemanes.

Faltan detalles.

De origen oficial alemán

En Francia.—El general apóstator von Stein, comunica que la lucha en el ala derecha continúa sin resultados decisivos.

Los franceses han sido rechazados en Argonne, y desde Verdun hacia el Noroeste.

En Amberes.—El fuerte Deseghen ha caído también en poder de los alemanes.

Estos, en el espacio comprendido entre los fuertes exteriores e interiores, derrotaron a una brigada anglobelga.

En campo abierto los alemanes se han apoderado de cuatro baterías de grueso calibre; 52 cañones de campaña y cuatro ametralladoras.

El 7 del corriente, en las primeras horas de la mañana, el jefe de las fuerzas alemanas anunció al comandante de la plaza que a las 9'20 comenzaría el bombardeo contra la misma.

Han caído granadas en Amberes y en Barchem, barrio inmediato a aquél.

Desde ayer mañana el telégrafo y el ferrocarril con Amberes están interceptados.

El rey Alberto ha recibido una ligera herida.

Ha sido trasladado a Roosendoal el archivo del Consulado francés.

En Austria.—En Przymal los rusos fueron derrotados, diezmando el fuego de la artillería de los fuertes.

Al Oeste del paso de Vyaskavo, en los Cárpatos, no queda ningún ruso.

Cerca de Mármoros Sziget los austriacos derrotaron a los rusos, recobrando la posición.

Enfermedad sospechosa

En Madrid se reunirá el Consejo de Sanidad para adoptar medidas de precaución ante las noticias que se tienen del aumento de la enfermedad sospechosa que se ha presentado en Lisboa, pues las últimas noticias dicen que aumenta el número de atacados de una manera alarmante.

También se ordenará a todos los puertos que vigilen a los buques procedentes de Portugal.

El sitio de Amberes

Madrid.—Informes fidedignos dan como muy crítica la situación de Amberes.

Los alemanes, que sitian la plaza, bombardean sus defensas sin descanso ocasionando grandes destrozos y muchas bajas.

Los belgas han usado ya de la defensa de abrir las esclusas del Escalda e inundar gran parte de los contornos de la plaza.

El resultado de la inundación ha sido de escaso efecto.

De Ostende dicen que los alemanes solamente tuvieron que abandonar algunas piezas de artillería que no pudieron retirar a tiempo.

La población está dominada por una gran depresión moral.

Escasean los viveres, pues los almacenes se agotan con el exceso de población allí refugiada.

La situación empeora con la llegada continua de numerosos heridos, que proceden de los fuertes y trincheras bombardeadas.

El rey Alberto procura con las autoridades levantar el espíritu de los ciudadanos y el valor de sus soldados.

Recorre el rey los fuertes, inspecciona los campos atrincherados

y circula por las calles para dar ejemplo de tranquilidad.

La alarma es tan grande, que puede decirse que la población de Amberes no descansa.

Las visitas diarias de los «zepelines» tienen agobiados a todos.

Los destrozos de sus bombas son enormes.

Los alemanes que sostienen el bombardeo lo hacen aún más activo de noche.

Turquía se arma

Constantinopla.—Han llegado a los Dardanelos cuatro obuses alemanes del famoso modelo 42, a bordo de navios del comercio alemán, con mil toneladas de municiones y material de guerra.

El gobierno rumano ha detenido en las estaciones ferroviarias el envío de fusiles y cartuchos consignados para Turquía.

Grecia y Turquía

Atenas.—El gobierno helénico ha enviado una nota a Turquía, preguntándole el alcance de la movilización de sus ejércitos.

Añade la nota que Grecia no tolerará el paso de las tropas turcas por los Balkanes.

Tampoco consentirá que los barcos turcos impidan el paso por los Dardanelos, ni alcancen en su acción a las islas del mar Egeo.

Cualquier acto de Turquía en ese sentido constituirán un «casus belli».

Ante Amberes

Al anunciar los alemanes que se han hecho fuertes ante Amberes y que iban a bombardear la ciudad si no se rendía, han sido a millares los habitantes que la han abandonado.

Los últimos despachos que la prensa publica referentes al ataque de Amberes por los alemanes, describen con los más vivos colores los varios y encarnizados combates que se han librado en los alrededores de la ciudad, sobre todo hacia el Sur y Sudoeste, en casi todos los cuales ha hecho un gran papel la artillería, lo mismo alemana que belga.

El «Evening Standard» dice que el enemigo se apoderará de Amberes como se apoderó de Lieja y de Namur. La ciudad está fortificada de otro modo y su punto flaco es la presencia de los numerosos alemanes que viven en su seno como comerciantes y banqueros.

La batalla del Aisne

Burdeos.—La situación resulta menos favorable para los aliados que en días anteriores.

Las grandes masas de caballería que los alemanes han retirado de Bélgica atacan energicamente a los soldados en Lille y probablemente también las fuerzas que pueden haber acudido desde Dunquerque y Calais.

Favorece a los alemanes el terreno llano y las escasas defensas existentes.

La intervención de los nuevos refuerzos alemanes amenaza modificar el desenlace previsto de la batalla del Aisne.

La cuestión de efectivos tiene ahora un capital interés, y la victoria será para los ejércitos que más hombres pueden acumular.

Se espera que los nuevos efectivos de los aliados acudan a los

puntos amenazados, restableciendo el equilibrio.

Los alemanes dirigen también bravos ataques contra el centro.

Los periódicos franceses dicen que el fuego continúa en toda la línea y hablan de la posible pérdida de la batalla del Aisne, aunque recomendando que no se tengan inquietudes exageradas, porque la lucha es encarnizada.

Los alemanes se sirven de las líneas férreas que tienen en su poder de manera intensiva para transportar efectivos considerables a los puntos en que flaquean sus tropas, desguarneciendo su centro o sus alas y pareciendo que las tropas se deslizan continuamente a lo largo de sus líneas de batalla.

El nudo del combate parece ser la Región de Roye, en donde continúan dándose furiosos asaltos al frente, con objeto de volver a encontrar el camino de París por Lille.

A esto tiende constantemente el Estado Mayor alemán.

Por esto es mayor la importancia de la batalla del Aisne.

El bombardeo de Amberes

Londres.—El bombardeo de Amberes se encuentra en su completo desarrollo.

Desde el lunes son diarios los combates, en los cuales los belgas defienden sus posiciones con gran tenacidad; pero a pesar de todos los esfuerzos; se han visto obligados a ceder.

Los alemanes, utilizando los grandes cañones que usaron en el sitio de Maubeuge, han adelantado hacia los fuertes interiores de la plaza.

Prccisima alemana

Roma.—En toda la región de Cracovia se ha hecho circular una proclama alemana encareciendo la necesidad de luchar desesperadamente en las batallas que se aproximan, advirtiendo que la victoria de los alemanes y los austriacos representará la libertad de Polonia mientras que con su derrota quedaría eternamente sujeta al yugo ruso.

El Ayuntamiento de París

París.—A consecuencia de las extraordinarias circunstancias que se atraviesan, Municipio ha cobrado poquitos impuestos habiéndole creado esto una situación difícilísima.

Para remediar el déficit de más de 50 millones de pesetas, la Corporación ha pedido ayuda al Gobierno y éste lo ha prometido prestársela.

¿Ha caído Amberes?

En todo el mediodía de Francia ha circulado como cierta la noticia de que Amberes había caído en poder de los alemanes, después de reducir al silencio a los fuertes de la plaza.

Falta confirmación oficial de la noticia.

Subasta voluntaria

En la notaría de don Emilio Saquer, plaza de la Constitución, 7, principal, el día 13 del actual octubre, a las once de la mañana, se venderán en pública subasta y por lotes separados, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en dicha notaría, las siguientes fincas de don Vicente Carreras y Suñer:

1.º La casa señalada con el número 3, en la calle Zapatería Vieja de esta ciudad, con lindes en esta calle y en la de la travesía de la Cort-Real.

El tipo de este lote, es el de 8.500 pesetas.

2.º Las heredades mansos Dalmau, manso Pagés y manso Puig, radicado el primero en Cartellá y los segundos en San Medi, de cabida respectivamente 40, 59 y 12 vesanas, siendo de advertir que se elimina de la venta, el llamado camp Suñer de cabida 4 vesanas.

3.º Parte de un campo llamado de la «Font del Rey», inmediata a la carretera de Palau, de cabida la parte que se vende, 3 vesanas 19 céntimos según plano.

Sábase que el arrendatario del Teatro Principal ha contratado, para las próximas ferias de San Narciso, a la compañía de ópera que acaba de actuar en el Teatro de Lisboa y que, entre otras obras, representará «Tanhauser», «Sansón», «Dalila» y «Carmen».

Ayer fué cursado desde esta ciudad, el siguiente telegrama:

«Comisario Regio Fomento Girona a Ministro de Hacienda.—Madrid.—Tengo el honor de dirigir a V. E. entusiasta felicitación en nombre intereses trigueros mayoría agricultores provincia por restablecimiento derechos arancelarios trigos que armoniza intereses agricultor y consumidor contentando al posible egoísmo beneficiando de este modo intereses generales del país.»

Léalo, que le interesa:

Matas Hermanas, B. a V. L. M.

se complacen en participarle el traslado de su tienda, LA CANASTILLA DE ORO, a la Rambla de la Libertad, 8, así como en comunicarle la ampliación de su negocio en el artículo de ropa blanca hecha y a medida, para novias, bautizos, servicios de mesa, cama y de uso personal, conforme siempre a los últimos figurines.

De un modo especial se permiten llamar la atención de V. relativo a la apertura, en 1.º del próximo Noviembre, de una ACADEMIA ESPECIAL DE CORTE, en la que se admitirán Señoritas Alumnas bajo la dirección y cargo de las señoras Matas, poseedoras de título Académico, expedido por la Excm. Diputación de Barcelona.

Por ambos motivos quedan a las órdenes de V. y de su consideración más distinguida affmas. y

S. S.

Matas Hermanas

Teléfono interurbano n.º 74.

ACREDITADA TIENDA DE COMESTIBLES

situada en punto céntrico de esta ciudad, SE VENDE. Para informes dirigirse a la Administración de este Diario.

Ayer fué conducido al Santo Hospital, en la camilla del Municipal, el anciano Jaime Comas, de 78 años de edad, habitante en la calle de Bellaire, n.º 7.

Ha fallecido en esta ciudad, víctima de terrible enfermedad, el conocido maestro de música don Francisco Perich y Pons, hermano de nuestros particulares amigos don José y don Felipe, a quienes enviamos, con tal motivo, nuestro más sentido pésame.

Se ha recibido en la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza las credenciales de maestros propietarios de San Privat de Bas, a favor de José Piá Romani y de Santa Pau, a favor de Agustín Gratacós y Dabau.

Por la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza de esta provincia, se han facilitado a la de Barcelona antecedentes profesionales del maestro don José Culubret Camps.

El día 12, festividad de la Virgen del Pilar, se celebrarán en la Iglesia del Carmen desde las 5 y media, misas cada media hora.

A las 8 y media: Misa de Comunión general con plática preparatoria por el Rdo. Dr. don Federico Dalmau.

A las 11: Misa a la que asistirá el Cuerpo de la Guardia civil presidido por su jefe. Dará realce al acto la música del Regimiento de Asía.

Por la tarde, a las 6: Rezo del Santo Rosario, siguiendo la visita a la Santísima Virgen del Pilar y sermón a cargo del elocuente orador sagrado Rdo. Dr. don Carlos Sallcerú.

Terminará la función con el Himno a la Virgen.

Por telégrafo

Nota alemana

Rotterdam, 8 Octubre.—Se comunica que el día 7 a las 8 de la mañana se libró un violento combate cerca del río Nethe.

Los alemanes avanzaron desde las fuertes Wavre y Walhem en dirección al Norte, y en este punto ya ha empezado el bombardeo en dirección a Amberes.

Los Schrapnels hicieron esta mañana desastres muy grandes en varios pueblos, lo que comprueba

